



Портрет на фоне люди нашего города стадиона

Первоуральское методическое объединение учителей физкультуры по праву считается сильнейшим в области. Интересные, творческие люди учат культуру физической нации детей. Открыто прошлогодний номер всесоюзного журнала «Физкультура в школе». Несколько листов уборческим шрифтом посвящено работе наших земляков. Изучается опыт В. Н. Фролова, В. В. Азаронка, В. С. Широкова и, конечно, руководителя методобъединения, отличника

народного образования, учителя физкультуры школы № 3 Ю. Е. Макарова.

Лично мне Юрий Ефимович интересен еще и тем, что ровно половину из своей более чем 30-летней педагогической деятельности он был тренером по легкой атлетике, вторая половина посвящена школьной физкультуре. Ему есть что вспомнить и о чём судить с высоты своего опыта.

(Окончание на 2 стр.)

люди нашего города

ПОРТРЕТ

НА ФОНЕ СТАДИОНА

МЫ СИДИМ У Ю. Е. МАКАРОВА ДОМА, столик завален фотографиями, дипломами, медалями, спортивными и трудовыми.

— Я из города Ялтина, что на реке Суре, — говорит он. — Там я начал приобщаться к спорту. Потом, учясь в Нижнем Новгороде, тренировался, занимался десятиборьем под руководством заслуженного тренера страны В. М. Быстрова. Солидная у нас была компания, один только члены сборной страны А. Шмакова и Г. Долженкова често стояли! Затем травма мениска, и вот уже я — метатель молота... Было это в 55—58 годах.

Смотрю на фотографии. Юрий Ефимович сейчас ходит солиден, да позянут, но в тога — впору скользить ленин, одним словом, атлет.

— Не в пустое место приехал я в Первоуральск, вят. А какие люди были! Директор ДЮСШ С. Н. Васильев, в 7-й школе Д. М. Хрипунов, в 11-й — К. Д. Гайдин, сам гимнаст (воспитал мастера спорта по гимнастике И. Родину) и футболист. Одно время даже проходил мемориал по футболу его имени, теперь, к сожалению, нет. А Георгий Кузьмич Кузьмин — ветеран войны, однокурсник не сосчитать, воспитывал лыжников и легкоатлетов. Ребята его гремели: П. Юшаков, Р. Рахин (400-метровник), из Билимбая ездил Г. Можнаткин, М. Карапайнен — мастером стала по лыжам...

Юрий Ефимович все называет и называет, кажется, ему доставляет огромное наслаждение вспоминать коллег по спорту, их учеников, и нисколько не забывает, что я не успевала записывать и половины фамилий.

— Первые «звездочки», ребяташки мои... — польняются новые фотографии... — Вот, Виктор Антропов, 205 сантиметров напрыгал в высоту, ни его у меня рано забрали в СКА (Спортивный клуб Армии, «закинь» он там. Потом вернулся — и вскоре в Ульяновске прыгнул с металлическим шестом 360 сантиметров! Вы вспомите?! — припоминает он меня к стенке. Нет, не вспомни... да еще с металлическим шестом.

— Да, первые — это орлы были! Юра Кашев — первый в области выбежал 100 метров из 110, Борис Бельых сейчас директор ЭКМК, «стройник» был хороший, до сих пор занимается и коллекция его «завоеваний», «закинь» он там. Потом вернулся — и вскоре в Ульяновске прыгнул с металлическим шестом 360 сантиметров! Вы вспомите?! — припоминает он меня к стенке. Нет, не вспомни... да еще с металлическим шестом.

— Да, первые — это орлы были!

Юрий Ефимович прекрасно помнит каждый результат своих учеников. С необыкновенным вдохновением, я бы сказал, восхищением, произносятся рекордных достижений. И это так легко понять, если взглянуть, каким потом дались все эти секунды, митры и сантиметры не только спортсмену, но и его наставнику. Чуть позже Валентина Михайловна, жена Юрия Ефимовича, скажет:

— Знаете, как он тренировал? Утром один тренировку здесь проведет, а вечером садит ребят в свою машину, сколько волят, и везет в Свердловск: у нас ведь нет легкоатлетического манежа...

Долго еще вспоминает Ю. Е. Макаров своих учеников, тех, с кем делал 15 лет все достижения и промахи. И, наверное, ему особенно приятно, что учителями

тать, если он занимается этим на тренировке!

— Юрий Ефимович, почему тренерской работе вы предпочтли школу?

— Ездить много приходилось, вот домашние и забывались...

— Тогда поговорим с вами уже как с руководителем методобъединения. Работа кого из учителей физкультуры вам более всего импонирует?

— В школах много прекрасных педагогов. Ну, может, ближе всего В. Н. Фролов — знающий учитель, мастер нестандартных уроков, представлял весь регион на конкурсах лучших учителей физкультуры в Кургане и в Глазове. Могу назвать В. В. Азаронка, Г. Д. Ткачеву, Пискулина А. С., в 35 школе дает прекрасные открытые уроки, Коломацкий Б. И. успешно возрождает блажко спортивную славу 21 школы... Или вот из Магнитки Г. Г. Белый — скромнейший человек, работает с удовольствием и большим аппетитом. Ну, кто же заставляет — везет школьников в Билимбай на товарищеские игры. Мне заходит: «Славяй складом сыграем?» А это в комнатах! Говорю: это же до вечера! «Ну и что, пусты ребята поиграют...»

— В каждой школе есть что-то свое в физкультурном плане, на что делается упор. Так, в баскетбольном центре по работе с оставшимися детьми, со всей области сюда смотрят. Так и баскетбольные ушу, и йога, и т. д. В 3-й школе у нас военноспортивная школа, тоже серьезная «кухня», считаю, кое-что мы добились в этом плане. Т. Н. Акулова почти спроцентно обучает ребят плаванию (школа № 5), в 14-й школе великолепный спортивный музей... Это можно долго перечислять.

— И все-таки, Юрий Ефимович, почему предыдущие поколения были более спортивны, чем теперь?

— Генотип разрушается... Данные от природы у разных раньше были лучше — им и интереснее был спорт, а сейчас я уже одену по физкультуре ставлю не по таблицам физических качеств, а смотрю, какой он был в начале учебного года, а какой — в конце. Есть ведь маленький излучение — мозговой. Школьники ведь не винят, что родились в Первоуральске. В Нижнем Тагиле, к примеру, уже первенство города по легкой атлетике в городской черте не проводят. Экология вносит наследственность — наша общая беда.

— Сейчас самое главное — оздоровлять детей через спорт в школе, в кабинетах любителей физ. КЛБ Кетай, бег — великая сила. Мы как-то в пионерлагере «Мирный» организовали КЛБ: какой отряд набирает 1000 км — приз. Все бегали — смеялись, — а потом некоторые приезжали домой — и продолжали бегать, по привычке. Был у меня такой М. Лягутов, от физкультуры освобожден, заявление под 180 — теперь в авиации служит, вот тебе и бег! У Р. Харисова признавали ревматизм сердца, он стал заниматься бегом, а потом свою медкарту (тот самый) разорвал и выбросил — тоже сейчас летчик в гражданской авиации. Поэтому считают: бегом многие можно поправить.

Положку в книжному шкафу. Северянин, Гумилев, Бродский, Слуцкий...

— Учитель физкультуры должен быть интересен своим ученикам, — поясняет хозяин, — это очень важно.

— Юрий Ефимович, впереди — День учителя, что бы вы хотели пожелать своим коллегам?

— Успехов и — быть поближе к земле.

Б. КАНУСТИН.

Фото В. Зотова.